

深一度

聚焦宁波外贸破千亿(上篇)

浙江新闻专栏

刚刚过去的2013年,宁波外贸进出口总额达到1003.3亿美元,成为全国第八个外贸总额突破千亿美元的城市。“千亿梦”是宁波外贸人魂牵梦萦的追求,也是几代外贸人接力奋斗的结果。从百亿美元到千亿美元,宁波用了11年时间。在去年严峻的外贸环境下,宁波如何实现这一历史性跨越?

千年商埠追逐“千亿梦”

本报记者 俞永均 通讯员 方平原 江贇

“千亿梦”的前世今生

2013年12月31日,梅山码头一片繁忙,1900辆全新下线的吉利汽车正整装待发。自去年7月首次出口汽车以来,已有超过1万辆的吉利明星车型帝豪车从梅山口岸销往中东、东欧等国家和地区。

梅山口岸汽车出口从无到有,是我市追逐“千亿梦”的一个缩影。

宁波是我国最早面向世界的港口之一,唐宋时期就跻身中国三大外贸口岸。建国后,由于海防战略的需要,宁波对外贸易受到严重制约,不过这一局面从1988年开始改观。

“随着宁波正式实施计划单列,拥有自营进出口权,对外贸易重新趋于活跃;从1988年的1.5亿美元起步,到2002年突破百亿美元;五年后,宁波外贸又轻松跨越500亿美元门槛,并于2010年突破800亿美元大关。”市外经贸局局长俞丹桦回忆说。

市外经贸局提供的一组数据显示,2010年全市实现外贸进出口总额829亿美元,在全国36个省(市)自治区、计划单列市中居第9位,首次进入前十强。当年,宁波经济外向度和出口依存度分别超过100%和70%,一般贸易出口额占全国的比重达5.5%。

“从当时的发展形势看,2011年宁波外贸总额很可能突破千亿美元,我们对此也寄予希望。”俞丹桦告诉笔者,但硝烟尚未散去的国际金融危机和随后愈演愈烈的欧债危机,对包括宁波在内的外贸大市造成了较大冲击。2011年和2012年,宁波外贸进出口总额分别达981.9亿美元和965.7亿美元,两次冲击千亿美元。

宁波外贸人没有气馁。去年年初,我市首次响亮地喊出自己的外贸梦想——2013年进出口总额突破千亿美元,将其作为外贸战线追逐中国梦、实现中国梦的具体抓手。

“外贸肩负着宁波经济前行的重任,不仅是区域经济发展的强大动力,而且是一座城市

扩大对外开放、带动人民更加富裕的有效抓手。我们要积极推进外贸转型升级战略,优化外贸发展环境,全力保障宁波外贸向千亿美元跨越。”去年,副市长洪嘉祥在有关会议上多次强调。

“外贸航船”破浪前行

口岸便利化行动、跨境贸易电子商务试点……2013年,市委、市政府统筹协调,一系列“组合拳”指引宁波外贸航船避风港、渡急流,奋勇前行。

近日,一份新鲜出炉的《关于深化进口贸易便利化试点工作的意见》,让浙江前浪进出口有限公司董事徐波兴奋不已。“试点延长到2014年底,这让我们吃了‘定心丸’。”她告诉笔者,进口贸易便利化试点一年来,公司每次通关大概可以节省半天时间。

去年年初,我市出台了《宁波市进口贸易便利化试点工作实施方案》,在生鲜、快消品、日用品等十大类重点商品中,选择浙江前浪等60家重点企业率先开展进口贸易便利化试点。如今,试点企业已经扩大到100家,而且不再限定商品种类。

与此同时,我市加大外贸政策扶持力度,研究支持外贸龙头企业和扶持小微外贸企业等措施。比如,为扭转进口低迷局面,出台了11条具体措施,包括2014年至2016年新增加9000万元进口贸易扶持资金、每年至少举办5场进口商品展会、开展进出口业务回归工程等。

外经贸、海关、检验检疫、外汇、国税、宁波港、出口信保等涉外部门和单位,围绕实现“千亿梦”推出了一系列创新举措,支持企业开拓国际市场,增强国际竞争力。

对信誉良好企业实施分类查验,扩大无纸化通关业务改革试点范围,支持海关特殊监管区域整合优化,加大重点企业帮扶力度……宁波海关出台八项措施,为外贸稳增长调结构“保驾护航”。

宁波检验检疫局探索食品、农产品风险管



在宁波保税区进口食品市场,汇集了来自全球各地的橄榄油、葡萄酒、奶粉、水果等进口食品。(胡建华 周红梅 摄)

理机制,并对保税区部分食品实行“进区集中报检、出区分批核销”的预放行制度。“丰盛食品”被列入一类风险管理企业后,其出口金枪鱼的抽检率下降到20%,现在一批货只要1个至2个工作日就可放行,一年能省下70多万元的检测费和仓储费。

去年8月,慈溪在国内率先尝试出口退税单证无纸化申报试点,电脑自动完成出口发票和海关出口货物报关单比对审核,使企业退税款提前了好几天。今年起,生产型企业出口退税单证无纸化申报在全市全面实施,1万多家外贸企业将享受到更便捷的出口退税服务。

外汇局宁波市分局出台15条措施,从提高进口贸易便利度、加强对进口贸易的资金支持、推进进口交易平台建设和发展地区外汇市

场等四方面,加大对外贸进口的支持力度。

2013年9月起,宁波港对接单放行费、中转箱转码头费等物流费用实施为期半年的临时减免。据测算,这些措施全部发挥作用后,预计可为企业一年节省支出9000万元。

中国信保宁波分公司为小微出口企业量身定制了“信保易”产品,一次交费保障全年。去年,公司累计支持全市出口146.2亿美元,同比增长15.3%,政策性出口信用保险对一般贸易出口的渗透率达到29.1%,同比扩大了近4个百分点。

一个“敢”字闯出新路

在北仑霞浦现代国际物流园区,“宁波进

王治郅本赛季结束后将退役

宁波球迷为八一男篮忧心

本报记者 姬联锋



近几个赛季,王治郅何时退役的话题一再被人提起,因为与他同龄的球员绝大多数已经退役。王治郅之所以坚持在赛场上拼搏,一方面因为他的身体条件还不错,在赛场上依然有很强的得分能力,另一方面也是八一男篮很需要像他这样一位老队员来起到“传帮带”的作

用。本赛季开赛不久,八一富邦俱乐部总经理徐积为面对记者提出的王治郅何时退役的问题,曾表示,球员年纪到了肯定是要退役的,但是王治郅退役还没有明确的时间表。“就在最近,王治郅还一场比赛得37分,咱们国内队员,有几个能做到他这种程度?他各方面的状态都很好。”徐积为毫不掩饰对王治郅的敬佩。然而,前天晚上,在主场打完与上海队的比赛之后,八一队主教练阿的江在赛后新闻发布会上透露,王治郅在这个赛季结束之后就会退役。对此,徐积为昨天接受记者采访时说,他也是从媒体上得到这个消息的。“球员的事归球队管,由主教练负责”,徐积为说,“阿的江没当面跟我说过这事。不过王治郅退役是迟早的事。”

有媒体称,有关方面定于2月16日常规赛最后一轮八一队主场对阵辽宁队时,将为王治郅举行退役仪式。对此,徐积为表示他毫不知情。近段时间以来,八一男篮正处于十几年来最困难的时候。韩硕、王磊两大老将先后受重伤,本赛季重新上场的希望渺茫。八一队用人

捉襟见肘,已经连续12个客场没有赢球了,就是在主场赢一场球也很吃力,连败对这支球队来说成了司空见惯的事,即便王治郅拼尽全力拿下高分,也很难改变这种情况。在联盟十八支球队中,八一队目前排名倒数第三。在球队这么困难的情况下,阿的江突然宣布王治郅将在本赛季结束后退役,无疑让很多八一队球迷更加无助和伤感。

一手创建了宁波兰魂球迷拉拉队的俞学丰看王治郅的比赛有十多年了,他向记者表示了对王治郅的不舍。“兰魂的好多人从学生时代就开始看王治郅的比赛,一直到工作、结婚后还在看,他陪伴我们走过了这么多年的风风雨雨。”

在俞学丰看来,王治郅退役的消息并不意外,然而王治郅退役后八一队面临的困境让他感到忧心。“我担心年轻队员顶不上来”,俞学丰忍不住叹气,“这么多年了有的新队员变成老队员了,然而像李楠、刘玉栋那样出色的球员一个也没有,从外面引进的王磊、韩硕又老是受伤。”俞学丰坦言希望八一队进行改革,“不要像现在这样,也可以引进外援。现

在打一场比赛,年轻队员的信心都打没了,这不利于他们的成长。”

1月10日,八一队在主场以100:117输给了福建队。赛后八一队小将余晨感叹:“我最近是怎么了,状态急速下滑,在场上跟个游戏似的。”余晨希望这样梦游的状态赶紧过去。从余晨的状态不难看出接连的失败对年轻队员的负面影响。

对于球迷提出的希望八一队进行改革的问题,八一富邦俱乐部总经理徐积为表示了无奈。他向记者提到了军旅球队的特殊性,也提到了俱乐部的职责更多的是进行市场化建设。

2006年从美国归来后,王治郅一直是八一队的核心球员,比赛关键时刻总有他的身影。本赛季37岁的王治郅截止到目前场均出战26分钟,为球队贡献15.5分和5.5个篮板。在将要告别球员生涯的时候,王治郅希望八一队能尽快从低谷中走出来,也希望球迷们能一如既往地支持八一队。而阿的江的话则多了些煽情的意味:“大郅在赛场上的时间不多了,包括队员、教练和球迷,的确值得去珍惜他在场上的每一分钟,别再想起看他的时候,已经看不到他的风采。”

宁波业余足球年度奖项评出 16万人次活跃在笼式足球场

本报讯(记者林海)昨天,市足球协会评出了2013年度宁波业余足球队各大奖项的得主。“2013年,宁波有681队次,7868人次先后参加了市足协举办、承办的24项足球赛事,注册的业余球员为创纪录的2500多人。”市足协副秘书长俞学丰介绍。

据介绍,自2012年市体育场建成6个笼式足球场以来,5人制足球在宁波蓬勃兴起,目前全市已有16个5人制足球场,去年有16万人次活跃在笼式足球场上,成为宁波全民健身事业中一道亮丽的风景线。2013年宁波业余足球队参加了省足协举办的所有赛事,获得了浙江省5人制总决赛冠军、省沙滩5人制足球锦标赛冠军、省笼式足球赛冠军等荣誉,为历年少见。

昨天,获得最佳球队奖的是宁波市银博足球俱乐部和余姚生活网足球队;获得最佳组织奖的是鄞州新城足球队、宁波DP足球队、宁波市飘逸足球俱乐部;获得最佳领队奖的是70年代足球队、索菲亚雄鹰足球队、宁波世贸通足球队、优家地产(义腾)足球队、象山罗拉足球队、宁波七度足球队、北仑亚太酒店物业足球队、浙江核力足球队、晶锐钢铁足球队、舟山舟峰足球队。

“赴美精装版”《十里红妆·女儿梦》 献演宁波文化广场大剧院

本报讯(通讯员谢静)“赴美精装版”舞剧《十里红妆·女儿梦》历时一个月打磨完善,1月12日、13日晚在宁波文化广场大剧院举行汇报演出,吸引了众多新老观众前来观看。

此次演出是《十里红妆·女儿梦》赴美演出前的“热身”预演。该剧入选“中华风韵”项目,将于今年3月6日至9日登上纽约林肯艺术中心舞台演出4场。市歌舞剧院特邀美国后现代舞编导、舞蹈家股梅教授进行艺术加工。“赴美精装版”《十里红妆·女儿梦》主要在舞蹈上进行了大幅度改进,开场的大舞段进行了适当调整,尤其是在双人舞部分增加了许多新动作,更注重越儿、阿南双人舞的配合与情感的相互交流。在众多的江南民俗风情展示中,将埋“女儿红”的具体过程、舞蹈动作修饰得更加精细、唯美。同时根据林肯艺术中心的舞台尺寸,新版《十里红妆》重新制作了一批舞台布景。

八一广博客场挑战黑龙江队

本报讯(记者林海)今天晚上,WCBA联赛将举行第17轮比赛,八一广博女篮奔赴东北,挑战黑龙江女篮。目前,对方以9胜7负的战绩在联赛积分榜上名列第7位,八一广博暂时以6胜10负的战绩排名第8位。八一广博最大的特点是发挥不够稳定,而黑龙江女篮拥有纪妍妍和劳伦·杰克逊两个强力得分手,平均每场得到26.1分和23.6分。八一广博的年轻队员能否在比赛中遏制住她们的发挥,对比赛的走势来说十分关键。上一场比赛中发挥出色的左佳一和露露在本场比赛中能否有好的表现,同样值得期待。

“宁波雕塑需要表现历史文化,弘扬当代精神”

——访中国雕塑学会副会长、全国城雕艺委会副主任霍波洋

本报记者 陈朝霞

首届中国宁波城市雕塑设计大赛启动 特邀著名雕塑家为邵逸夫塑像

本报讯(记者陈朝霞 海曙区记者站张立)昨天,首届中国宁波城市雕塑设计大赛启动,这项由东南商报社、宁波路梅文化公司主办,市雕塑领导小组办公室、海曙区政府协办的大赛,以“时代与城市、城市文化与公共艺术”为主题,面向全球艺术家征集雕塑设计方案。

据悉,本次大赛于1月12日至4月30日进行作品征集,鼓励反映宁波历史文化、民俗生活、科技教育、生态环保、国际交流等题材。参赛者可将作品发送电子邮件到:ywh@nbdaosu.net,或以挂号邮寄、当面交

付形式提交,邮寄地址为:宁波市灵桥路768号东南商报社“首届中国宁波城市雕塑设计大赛组委会办公室”。

大赛将由知名专家、学者和市民组成评审委员会进行评选,设一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀奖10名,获奖作品将在我市展览。

为了缅怀刚刚离去的宁波帮杰出代表邵逸夫先生,大赛组委会还决定邀请宁波籍著名雕塑家、也是国际奥委会收藏作品最多的中国雕塑家石向东,为邵逸夫先生设计两尊铜雕塑像,并将分别放置在香港和宁波。

一座好的雕塑可以为城市增添魅力,甚至成为城市的标志和象征,宁波的城市雕塑现状如何?如何提高宁波城市雕塑等公共艺术的水准?昨天,来甬参加首届中国宁波城市雕塑设计大赛启动仪式的中国雕塑学会副会长、全国城市雕塑艺委会副主任、鲁迅美术学院雕塑系主任霍波洋教授表示,宁波目前还没有让人眼前一亮的雕塑,建议政府加大监控力度,更好地提升宁波公共艺术品质。

目前,宁波市中心城区有城市雕塑235件,这些雕塑形式、风格各异,其中除了外来的大卫、但丁雕塑外,在宁波高新区由中国美术学院设计的院士林雕塑获得浙江省雕塑大赛大奖,梁祝公园的梁祝雕塑也获得了市民的广泛认同,但是总体而言,与国内其他城市如北京、上海、深圳、青岛等相比,仍存在数量少、类型单一、缺少标志性雕塑等问题,这与宁波作为国际性旅游城市、港口开放城市、历

史文化名城地位不相符。对此,霍波洋有同感:“宁波高教园区的院士林雕塑,内容选择很好,雕塑质量也不错,除此之外,在宁波没看到令人眼前一亮的雕塑。”

霍波洋认为,雕塑可分为纪念性、主题性等类别,一次雕塑大赛的作品可能不是题材重大的作品,但是作为公共空间的雕塑,需要展示城市的历史文脉或当代文化两方面内容,一座城市的雕塑能代表一座城市形象,如纽约的自由女神像、哥本哈根的美人鱼像、广州的五羊雕塑等,“宁波正需要表现特有的地域历史文化和弘扬当代精神的雕塑。”

霍波洋指出,宁波很多雕塑是“无名氏”,没有注明作者和建设单位;还有些雕塑残缺脱落、锈迹斑斑。为此,他建议政府加大对公共环境艺术品的监控,“比如成立公共环境艺术委员会,由专家审查包括城市雕塑在内的公共艺术设计作品,这对提升城市公共艺术品质能发挥很好的作用。”